
บทที่ 5 
ลักษณะของเกษตรกรแบงตามนิเวศเกษตร และทัศนคติที่มีตอความเสี่ยง 

 
ในบทนี้เปนการอธิบายถึงลักษณะท่ัวไป เม่ือแบงเกษตรกรตามนิเวศเกษตร และทัศนคติท่ีมี

ตอความเส่ียงออกเปน 4 กลุม จากเกษตรกรตัวอยางจํานวน 80 ราย ดังนี้ กลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ี
ชลประทานท่ีชอบความเส่ียง กลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง กลุมเกษตรกร
เขตพ้ืนท่ีน้ํ าฝนที่ชอบความเส่ียง  และกลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีน้ํ าฝนท่ีไมชอบความเส่ียง 
ประกอบดวยขอมูลดานความเส่ียงในการผลิตทางการเกษตร อายุหัวหนาครัวเรือน ระดับการศึกษา
ของหัวหนาครัวเรือน แรงงานในภาคเกษตรของครัวเรือน ลักษณะการถือครองท่ีดิน ขนาดการถือ
ครองท่ีดิน การไดรับสินเช่ือ ภาวะหนี้สิน รายไดสุทธิรวมของครัวเรือน รายไดในภาคการเกษตร 
และรายไดนอกภาคการเกษตร ปญหาภัยธรรมชาติ ปญหาดานการเกษตร ทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง 
ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกปลูกพืช และการใชประโยชนพื้นท่ีทางการเกษตรของ
เกษตรกรในพ้ืนท่ีศึกษา 

 
5.1 การแบงประเภทเกษตรกรตามทัศนคติท่ีมีตอความเสี่ยง 

 
วิธีการศึกษาทัศนคติโดยใช มาตรวัดทัศนคติเปนวิธีการวัดคุณลักษณะภายในจิตใจของ

บุคคลท่ีไมสามารถวัดไดโดยตรง ใหผลการวัดเปนขอมูลเชิงปริมาณ หรือตัวเลข ลักษณะของ
วิธีการวัดทัศนคติประกอบดวย ชุดของสถานการณหรือขอความท่ีเปนส่ิงเราใหผูตอบไดแสดง
พฤติกรรมตอบสนองในลักษณะเห็นดวย ไมเห็นดวย เพื่อจําแนกผูตอบออกเปนกลุมๆ ตามระดับ
ทัศนคติ (เสาวภา, 2525) ซ่ึงในการศึกษานี้เปนการแบงประเภทเกษตรกรตามทัศนคติท่ีมีตอความ
เส่ียง โดยใชแบบสอบถามประยุกตเชิงจิตวิทยา สํารวจทัศนคติของเกษตรกร และใชเปนเกณฑใน
การแบงประเภทเกษตรกรออกเปนกลุมตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง จากคําถามสมมุติ ท่ีเกี่ยวของ
กับการตัดสินใจ และการคาดหวังของเกษตรกร เม่ือตองเผชิญกับสถานการณตางๆ และใชคะแนน
รวมท่ีไดจากการตอบคําถามของเกษตรกร มาประเมินเพื่อแบงเกษตรกรออกเปนกลุม ซ่ึงคําตอบใน
คําถามแตละขอจะมีคะแนนแตกตางกันไป (ฉัตรนภา, 2549) อยางไรก็ตามวิธีนี้เปนวิธีท่ียาก และ
ตองใชเวลามาก เนื่องจากใชการสัมภาษณ และตองอาศัยผูสัมภาษณท่ีมีความชํานาญ นอกจากนี้
คําถามอาจใหคําตอบแตกตางไปจากสถานการณท่ีเกิดข้ึนจริง เพราะคําถามท่ีใชในวิธีนี้เปนประเภท
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ขอสมมุติ ท่ีอาจยังไมรัดกุม (สถาพร, 2527) ซ่ึงในการสัมภาษณอาจมีขอบกพรองจากคําถาม และการ
สัมภาษณอยูบาง แตก็สามารถใชแบงเกษตรกรออกตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง ไดในระดับหนึ่ง 
 
คําถามเชิงจิตวทิยา เพื่อแบงเกษตรกรอกตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง 
1)   เม่ือคุณตองการใชเงินออมคุณจะ 

ก. ไมอยากเส่ียงสูญเสียเงินเลย   (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ข. ยอมเส่ียงปานกลางเพ่ือใหเงินงอกเงย  (หมายถึงเปนกลาง) 
ค. ยอมเส่ียงมากเพื่อเงินเพิ่มข้ึนอยางรวดเร็ว  (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 

2)   ถาคุณมีเงิน 100,000 บาท คุณจะทําอยางไรกับเงินนี ้
ก. เก็บไวในธนาคารท้ังหมด    (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ข. นําไปลงทุนคร่ึงหนึ่ง เก็บไวในธนาคารคร่ึงหนึ่ง  (หมายถึงเปนกลาง) 
ค. นําไปลงทุนท้ังหมด     (หมายถึงชอบเส่ียงมาก)  

3)   ในการดําเนินกิจการท่ีคุณมีความชํานาญ คุณคิดวา 
ก. การแขงขันไมใชเร่ืองเกิดข้ึนเปนปกติ   (หมายถึงเปนกลาง) 
ข. ตองหลบหนี หาทางปองกัน และลดการแขงขันลง  (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ค. การแขงขันเปนการตอสูชิงชัยของคุณ   (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 

4)   คุณกับการพนัน 
ก. ไมเลนเลย        (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ข. เลน ถาเงินเดิมพันไมสูง และสามารถจายได    (หมายถึงเปนกลาง) 
ค. เลน เงินเดิมพนัสูง และบางคร้ังมากกวาเงินท่ีสามารถจายได  (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 

5)   หากคุณตองสูญเสียเงินในการลงทุน คุณจะตัดสินใจเลือกอยางไรหากผลตอบแทนในการลงทุน 
แตกตางกัน ดงันี้ 
ก. สูญเสียเงิน 25 % ของรายไดท้ังหมด แตผลตอบแทนเทากบั 35% ของรายไดท้ังหมด 

(หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ข. สูญเสียเงิน 50 % ของรายไดท้ังหมด แตผลตอบแทนเทากบั 70% ของรายไดท้ังหมด 

(หมายถึงเปนกลาง) 
ค. สูญเสียเงิน 70 % ของรายไดท้ังหมด แตผลตอบแทนเทากบั 100% ของรายไดท้ังหมด 

(หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
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6)   ทานคิดวาการออมเงินหรือการเก็บเงินสํารองไวใชยามฉุกเฉินมีความสําคัญหรือไม 

ก. สําคัญมาก  (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ข. สําคัญแตไมมาก  (หมายถึงเปนกลาง) 
ค. ไมสําคัญ  (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 

7)   หากเพื่อนบานเช้ือชวนใหทานรับประทานอาหารท่ีปรุงจากสัตวมีพิษ เชน งูหรืออาหารสุก ๆ 
ดิบ ๆ เชน ลาบหมูดิบ และทานทราบวาการรับประทานอาหารเหลานัน้อาจกออันตรายแก
รางกายได ทานจะทําอยางไร 
ก. รับประทานแตเฉพาะท่ีเคยลองมาแลว    (หมายถึงเปนกลาง) 
ข. รับประทานท้ังอาหารท่ีเคยลอง และยังไมเคยลองมากอน (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
ค. บอกปฏิเสธอยางสุภาพ      (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 

8)   ในการเดนิทางสวนใหญท่ีทานไมใชผูขับข่ี เชน การเดินทางโดยรถโดยสาร รถทัวร ทานมักจะ 
เลือกท่ีนั่งท่ีคิดวาปลอดภยัเสมอ 
ก. ใชทุกคร้ัง  (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ข. ใชบางคร้ัง  (หมายถึงเปนกลาง) 
ค. สวนใหญไมใช  (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 

9)   หากท่ีดินท่ีทานถือครองในปจจบัุนไมมีใบเอกสารสิทธ์ิใด ๆ ในการแสดงความเปนเจาของ  
และทานอาจตองสูญเสียท่ีดินนั้นไป ทานจะตัดสินใจลงทุนในท่ีดินแปลงนั้นอยางไรถา
ผลตอบแทนของทุกแบบการลงทุนเทากันคือ 5,000 บาท/ไร/ป 
ก. ลงทุนเปนจํานวนเงิน 5,000 บาท ผลตอบแทนระยะเวลา 5 ป (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
ข. ลงทุนเปนจํานวนเงิน 3,000 บาท ผลตอบแทนระยะเวลา 2 ป (หมายถึงเปนกลาง) 
ค. ลงทุนเปนจํานวนเงิน 2,000 บาท ผลตอบแทนระยะเวลา 1 ป (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 

10) หากทานจาํเปนตองเดนิทางไปยังสถานท่ี ท่ีไมเคยไปมากอน โดยอาศัยแผนท่ี แลวเกิดหลงทาง  
วิธีการแกปญหาของทาน คือ 
ก. ลองเปล่ียนเสนทาง หาทางใหมดวยตัวเอง (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
ข. จอดรถ และสอบถามคนในพื้นท่ี   (หมายถึงเปนกลาง) 
ค. กลับไปท่ีจุดเร่ิมตน และเร่ิมใหมอีกคร้ัง  (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
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11) ในการทําการเกษตรหากมีการสงเสริมพืชใหมท่ีกําลังไดรับความนิยมในพื้นท่ี แตทานมีความรู

เกี่ยวกับพืชชนิดนั้นเพียงเล็กนอย ทานจะตัดสินใจอยางไร 
ก. ตัดสินใจปลูกทันที เพราะเหน็โอกาสทางการตลาด  (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
ข. ปลูกถามีการรวมกลุมกันข้ึนมา    (หมายถึงเปนกลาง) 
ค รอดูเพื่อนบานปลูกกอน ดแีลวคอยปลูกตาม  (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 

12) หากมีบริษัทขายยา/ปุย/ฮอรโมนมาแนะนําใหทานลองใชผลิตภัณฑตัวใหมในแปลงเพาะปลูก
ของทาน โดยไมคิดคาใชจาย เพื่อเปนแปลงตัวอยางในหมูบาน แตผลิตภัณฑเปนสินคาใหมท่ี
ไมเคยมีใครใชมากอนทานจะตัดสินใจอยางไร 
ก. รับขอตกลงทันที เพื่อประหยัดคาใชจาย (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
ข. รับขอตกลง หากบริษัทชวยรับผิดชอบคาความเสียหาย 20 % ท่ีอาจเกดิข้ึน  

(หมายถึงเปนกลาง) 
ค. ไมรับ ซ้ือใชเองสบายใจกวา  (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 

13) หากทานตองตัดสินใจเลือกปลูกพืชท่ีมีราคา และความแปรปรวนของปริมาณผลผลิตแตกตาง 
กัน ทานจะตัดสินใจเลือกอยางไร 
ก. เลือกพืชท่ีปริมาณผลผลิตมีความแปรปรวนนอย แตราคาตํ่า (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ข. เลือกพืชท่ีปริมาณผลผลิตมีความแปรปรวนมาก แตราคาสูง (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
ค. เลือกท้ังสองแบบอยางละคร่ึง     (หมายถึงเปนกลาง) 

14) หากพืน้ท่ีท่ีทานอาศัยอยูในปจจุบันเปนพื้นท่ีท่ีมักไดรับความเสียหายจากนํ้าทวม เพราะอยูใกล
แหลงน้ํา โดยท่ีความเสียหายนั้นไมไดเกิดข้ึนทุกป แตไมสามารถคาดเดาได ทานจะทําอยางไร  
ก. ปลูกพืชเหมือนเดิม พืน้ท่ีเทาเดิม     (หมายถึงชอบเส่ียงมาก) 
ข. ปลูกพืชเหมือนเดิม แตลดพืน้ท่ีเพาะปลูกลง   (หมายถึงกลัวความเส่ียงมาก) 
ค. ปลูกพืชใหมีความหลากหลายมากข้ึน พืน้ท่ีเทาเดิม  (หมายถึงเปนกลาง) 
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การแบงเกษตรกรออกตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง 
 

ในการการแบงเกษตรกรออกตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียงของการศึกษานี้ ไดแบงชวงของ
คะแนนออกเปน 6 ชวง ดังตาราง โดยเกษตรกรท่ีไดคะแนนอยูในชวง 20 ถึง 30 คะแนนน้ัน จัดอยู
ในกลุมของเกษตรกรท่ีไมชอบความเส่ียง คะแนนอยูในชวง 31 ถึง 40 คะแนน จัดอยูในกลุมท่ีเปน
กลางทางความเส่ียง และคะแนน 41 ถึง 50 คะแนน จัดอยูในกลุมท่ีชอบความเส่ียง แตเนื่องจากใน
การศึกษาคร้ังนี้ ตองการแบงกลุมเกษตรกรออกเปน 2 กลุมเทานั้น คือกลุมท่ีชอบความเส่ียง และ
กลุมท่ีไมชอบความเส่ียง ผูวิจัยจึงไดแบงเกษตรกรกลุมท่ีเปนกลางทางความเส่ียงออกเปน 2 กลุม 
โดยใชระดับคะแนน และขอมูลดานอ่ืนๆ จากการสัมภาษณดวยแบบสอบถามประกอบการพิจารณา 
ทําใหสามารถแบงเกษตรกรกลุมท่ีชอบความเส่ียงไดจํานวน 35 ราย คะแนน 35 ถึง 50 คะแนน และ
กลุมเกษตรกรที่ไมชอบความเส่ียงจํานวน 45 ราย คะแนน 20 ถึง 34 คะแนน 

ตามตารางท่ี 5.1 พบวา เกษตรกรสวนใหญมีคะแนนความเส่ียงอยูในชวง 36 – 40 มากท่ีสุด
คิดเปนรอยละ  33.7  ของจํานวนเกษตรกรทั้งหมด รองลงมามีระดับคะแนนเทากัน คือ 26 – 30 และ  
31 – 35 คะแนน  คิดเปนรอยละ  26.2  สวนกลุมท่ีมีคะแนนความเส่ียงคอนขางตํ่ามากคืออยูในชวง  
20 – 25 คะแนน พบวามีจํานวนไมมาก คิดเปนรอยละ 8.8 และกลุมท่ีมีคะแนนความเส่ียงคอนขางสูง
คืออยูในชวง 46 – 50 คะแนน นั้นพบวามีเพียงเล็กนอยเชนกัน คือ คิดเปนรอยละ 3.8 ของจํานวน
เกษตรกรทั้งหมด โดยภาพรวมในการพิจารณาเบ้ืองตนจากคะแนนจะเห็นวาเกษตรกรสวนใหญจัดอยู
ในกลุมท่ีเปนกลางทางความเส่ียงมีระดับคะแนนอยูในชวง 31 – 40 คะแนน คิดเปนรอยละ 59.9 ของ
จํานวนเกษตรกรทั้งหมดรองลงมาคือกลุมท่ีไมชอบความเส่ียงมีระดับคะแนนอยูในชวง 20 – 30 
คะแนน คิดเปนรอยละ 35  
 

ตารางท่ี 5.1 ระดับคะแนนจากแบบสอบถามของเกษตรกรท้ังหมด 

ระดับคะแนน จํานวนเกษตรกร (คน) รอยละ 
20 – 25 7 8.8 
26 – 30 21 26.2 
31 – 35 21 26.2 
36 – 40  27 33.7 
41 – 45 1 1.3 
46 - 50 3 3.8 
รวม 80 100 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ตามตารางท่ี 5.2 เม่ือพิจารณาเกษตรกรตามนิเวศเกษตร พบวาในพ้ืนท่ีชลประทานเกษตรกร
สวนใหญมีคะแนนอยูในชวง 31 – 35 คะแนนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35 รองลงมามีระดับคะแนน
เทากัน คืออยูในชวง 26 – 30 และ 36 – 40 คะแนน คิดเปนรอยละ 27.5 ของจํานวนเกษตรกรในพื้นท่ี
ชลประทานท้ังหมด เม่ือพิจารณาเบ้ืองตนจากคะแนนชวง 31 – 40 และ 20 – 30 คะแนน พบวา
เกษตรกรสวนใหญเปนกลางทางความเส่ียงและไมชอบความเส่ียงคิดเปนรอยละ 62.5 และ 30 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 5.2 ระดับคะแนนจากแบบสอบถามของเกษตรกรในเขตพืน้ท่ีเกษตรชลประทาน 

ระดับคะแนน จํานวนเกษตรกร (คน) รอยละ 
20 – 25 1 2.5 
26 – 30 11 27.5 
31 – 35 14 35.0 
36 – 40  11 27.5 
41 – 45 0 0 
46 - 50 3 7.5 
รวม 40 100 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

สวนเกษตรกรที่อยูในเขตพื้นท่ีน้ําฝน สวนใหญมีคะแนนอยูในชวง 36 – 40 มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 40 รองลงมาอยูในชวง 26 – 30 คะแนนคิดเปนรอยละ 25 เม่ือพิจารณาเบ้ืองตนจากคะแนน
ชวง 31 – 40 และ 20 – 30 คะแนน พบวาเกษตรกรสวนใหญเปนกลางทางความเส่ียงและไมชอบความ
เส่ียงเชนกันคิดเปนรอยละ 57.5 และ 40 ตามลําดับ (ตารางท่ี 5.3)  
 

ตารางท่ี 5.3 ระดับคะแนนจากแบบสอบถามของเกษตรกรในเขตพืน้ท่ีเกษตรน้ําฝน 
ระดับคะแนน จํานวนเกษตรกร (คน) รอยละ 

20 – 25 6 15 
26 – 30 10 25 
31 – 35 7 17.5 
36 – 40  16 40 
41 – 45 1 2.5 
46 - 50 0 0 
รวม 40 100 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ในภาพรวมพบวา กลุมเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีชลประทานสวนใหญมีสัดสวนของระดับคะแนน
ในชวงตางๆ ใกลเคียงกัน ขณะท่ีเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนมีสัดสวนระดับคะแนนท่ีหลากหลาย และมี
การกระจายตัวมากกวา สวนหน่ึงเปนผลจากประชากรในพื้นท่ีมีความหลากหลายของอาชีพมากกวา ซ่ึง
เกิดจากการปรับตัวของเกษตรกรเนื่องจากการขาดแคลนทรัพยากรน้ําเพื่อการเกษตร เม่ือพิจารณาชวง
คะแนน 20 – 25 คะแนน ซ่ึงเปนระดับคะแนนท่ีคอนขางตํ่ามาก พบวากลุมเกษตรกรในเขตพื้นท่ีน้ําฝนมี
สัดสวนสูงกวาเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีชลประทานคอนขางมากคิดเปนรอยละ 15 และรอยละ 2.5 
ตามลําดับ สวนหนึ่งเปนผลมาจากสภาพแวดลอม และทรัพยากรทางการเกษตรในพ้ืนท่ี 

ตามตารางท่ี 5.4 เม่ือแบงเกษตรกรออกเปนกลุมตามนิเวศเกษตร และทัศนคติ พบวากลุม
เกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง มีจํานวน 15 ราย สวนใหญมีระดับคะแนนอยู
ในชวง 36 – 40 คะแนน คิดเปนรอยละ 60 ของเกษตรกรในกลุม รองลงมาอยูในชวง 31 – 35 และ 
46 – 50 คะแนน มีสัดสวนทากัน คิดเปนรอยละ 20 และกลุมเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไม
ชอบความเส่ียง มีจํานวน 25 ราย สวนใหญมีระดับคะแนนอยูในชวง 26 – 30 และ 31 – 35 คะแนน 
มีสัดสวนเทากันคิดเปนรอยละ 44 ของเกษตรกรในกลุม สวนกลุมเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ี
ชอบความเส่ียง มีจํานวน 20 ราย สวนใหญมีระดับคะแนนอยูในชวง 36 – 40 คะแนน คิดเปนรอย
ละ 80 ของเกษตรกรในกลุม รองลงมาอยูในชวง 31 – 35 และ 41 – 45 คะแนน คิดเปนรอยละ 15 
และ 5 ตามลําดับ สําหรับกลุมเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง มีจํานวน 20 ราย
เชนกัน โดยเกษตรกรสวนใหญมีระดับคะแนนท่ีคอนขางตํ่ามาก และเปนสัดสวนท่ีคอนขางสูงเม่ือ
เทียบกับกลุมอ่ืนๆ อยูในชวง 20 – 30 คะแนน คิดเปนรอยละ 80 ของเกษตรกรในกลุม รองลงมาคือ
ชวง 31 – 35 คะแนน คิดเปนรอยละ 20 ซ่ึงจะมีการศึกษาการประเมินทางเลือกในการปลูกพืช 
ภายใตความเส่ียงของเกษตรกรเกษตรกรทั้ง 4 กลุมนี้ดวยวิธีการประชุมกลุมตอไปในบทท่ี 6 
ตารางท่ี 5.4 ระดับคะแนนจากแบบสอบถามของเกษตรกรแบงตามนิเวศเกษตร และทัศนคติ 

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตนํ้าฝน ระดับคะแนน 
ชอบเสี่ยง (n=15) ไมชอบเสี่ยง(n=25) ชอบเสี่ยง (n=20) ไมชอบเสี่ยง(n=20) 

20 – 25 0 4 0 30 
26 – 30 0 44 0 50 
31 – 35 20 44 15 20 
36 – 40  60 8 80 0 
41 – 45 0 0 5 0 
46 - 50 20 0 0 0 
รวม 100 100 100 100 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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5.2 ความเสี่ยงในการผลิตทางการเกษตรของเกษตรกรในพ้ืนท่ีศึกษา 
  

จากการเก็บขอมูลเบ้ืองตนดวยแบบสอบถาม เกี่ยวกับความเส่ียงในการผลิตทางการเกษตร
ของพ้ืนท่ีศึกษา พบวาเกษตรกรในพ้ืนท่ียังคงตองเผชิญกับปญหาตางๆ ในการผลิตทางการเกษตร
อยูในระดับสูง ท้ังในเขตพื้นท่ีชลประทาน และเขตพ้ืนท่ีน้ําฝน โดยสวนนี้ประกอบดวยขอมูลความ
เส่ียงดานภัยธรรมชาติ และดานเศรษฐกิจ สังคมของพื้นท่ีศึกษา แบงตามนิเวศเกษตร ทัศนคติท่ีมีตอ
ความเส่ียงของเกษตรกร และแบงตามกลุมของเกษตรกรผูเขารวมประชุมท้ัง 4 คร้ัง ประกอบดวย
กลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบความเส่ียง และกลุมเกษตรกรเขต
พื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงและไมชอบความเส่ียง 

 

ความเส่ียงดานภัยธรรมชาติ 
 ตามรูปท่ี 5.1 เห็นไดอยางชัดเจนวาภัยธรรมชาติท่ีเกษตรกรตองประสบอยูในระดับสูงท้ัง
ในพื้นท่ีเขตชลประทาน และเขตน้ําฝน คือ ภัยแลง โรคและแมลงศัตรูพืช และนํ้าทวม ดานภัยแลง 
พบวาเปนปญหาที่เกษตรกรในพ้ืนท่ีเขตน้ําฝนตองเผชิญอยูในระดับท่ีสูง สวนในเขตชลประทาน 
แมวาภัยแลงจะไมใชปญหาท่ีมีระดับสูงท่ีสุดแตก็มีสัดสวนท่ีสูงเชนกัน รองจากโรคและแมลง
ระบาด ท่ีเปนปญหาที่เกษตรกรในเขตชลประทานตองประสบมากท่ีสุด ท้ังนี้สวนหน่ึงเปนผลมา
จากการที่เกษตรกรมีการทําการเกษตรกรแบบเขมขน 
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รูปท่ี 5.1 ความเส่ียงดานภัยธรรมชาติของพื้นท่ีศึกษาเม่ือแบงเกษตรกรออกตามนิเวศเกษตร 
ที่มา:  จากการสํารวจ 

รอยละของเกษตรกร 

ลักษณะภัยธรรมชาติ 
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ตามรูปท่ี 5.2 เม่ือแบงเกษตรกรออกตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง พบวาความตางดาน
ทัศนคติไมมีผลตอระดับของภัยธรรมชาติท่ีเกษตรกรตองประสบ โดยภัยธรรมชาติท่ีเกษตรกรใน
พื้นท่ีตองประสบอยูในระสูงคือ คือ ภัยแลง โรคและแมลงศัตรูพืช และนํ้าทวม 
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รูปท่ี 5.2 ความเส่ียงดานภัยธรรมชาติของพื้นท่ีศึกษาเม่ือแบงเกษตรกรออกตามทัศนคติ 
ที่มา:  จากการสํารวจ 

 
ความเส่ียงดานเศรษฐกิจ และสังคม 

 

เม่ือพิจารณาปญหาความเส่ียงในการผลิตจากดานเศรษฐกิจสังคม พบวาปญหาเร่ืองความไม
แนนอนของราคาผลผลิต เปนปญหาท่ีเกษตรกรตองประสบมากท่ีสุด ท้ังในพื้นท่ีเขตชลประทาน 
และเขตพื้นท่ีน้ําฝน รองลงมาคือเร่ืองความไมแนนอนเงินทุนโดยเปนผลสืบเนื่องมาจากปญหาความ
ไมแนนอนของราคาทําใหเกษตรกรสวนใหญในพื้นท่ีตองกูยืมเงินเพื่อนํามาลงทุนในการผลิตทาง
การเกษตรในแตละป และความไมแนนอนของแรงงาน เปนปญหาสืบเนื่องมาจากการท่ีแรงงานใน
พื้นท่ีออกไปทํางานนอกภาคการเกษตรเพ่ือลดความเส่ียง และหารายไดเสริมใหแกครัวเรือน แตสวน
ใหญเกิดปญหาเพียงชวงระยะเวลาส้ันๆ เทานั้น คือชวงในการเก็บเกี่ยวผลผลิต (รูปท่ี 5.3) 

 

รอยละของเกษตรกร 

ลักษณะภัยธรรมชาติ 
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รูปท่ี 5.3 ความเสี่ยงดานเศรษฐกิจ สังคมของพื้นท่ีศึกษาเม่ือแบงเกษตรกรออกตามนิเวศเกษตร 
ที่มา:  จากการสํารวจ 

โดยเม่ือพิจารณาตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง พบวาปญหาเร่ืองความไมแนนอนของราคา
ผลผลิต ความไมแนนอนเงินทุน และแรงงาน เปนปญหาท่ีเกษตรกรตองประสบมากท่ีสุดเชนกันแต
กลุมท่ีไมชอบความเส่ียงมีปญหาความไมแนนอนของแรงงานคอนขางสูงกวากลุมท่ีชอบความเส่ียง
อยางเห็นไดชัด เพราะเกษตรกรออกไปทํางานนอกภาคการเกษตรเปนสัดสวนท่ีสูงกวา (รูปท่ี 5.4) 
 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

แรง
งาน

ไมแ
นน
อน

ตลา
ดไม

แน
นอ
น

ราค
าไม
แน
นอ
น

ปญ
หาก

ารจั
ดส
รรน

้ํา

เสีย
หาย

จาก
การ
ขน
สง

ปญ
หาด

านเ
งินท

ุน

กลุมชอบความเส่ียง

กลุมไมชอบความเส่ียง

 
รูปท่ี 5.4 ความเส่ียงดานเศรษฐกิจ สังคมของพื้นท่ีศึกษาเม่ือแบงเกษตรกรออกตามทัศนคติ 

รอยละของเกษตรกร 

รอยละของเกษตรกร 

ปญหาดานเศรษฐกิจ สังคม 

ปญหาดานเศรษฐกิจ สังคม 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ในการวิเคราะหความเส่ียงจากภัยธรรมชาติ และความเส่ียงดานเศรษฐกิจ สังคม ดวยขอมูล
เบ้ืองตนจากแบบสอบถาม ของกลุมเกษตรกรที่เขารวมในการประชุมคร้ังท่ี 1 และ 2 กลุมเกษตรกร
ในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบความเส่ียง พบวาปญหาภัยธรรมชาติท่ีกลุม
เกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง ตองประสบอยูในระดับท่ีสูงคือ ปญหาโรค และ
แมลงระบาด ปญหานํ้าทวม และภัยแลง สวนในกลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความ
เส่ียง พบวาปญหาภัยแลงเปนปญหาท่ีเกษตรกรตองประสบมากท่ีสุดแมจะอยูในพื้นท่ีเขต
ชลประทานก็ตาม สวนหนึ่งเปนผลมากจากความเสียหายของฝายกั้นน้ํา และอางเก็บน้ําตางๆ ใน
พื้นท่ีเนื่องจากปญหาอุทกภัย ป 2548 ทําใหไมสามารถกักเก็บน้ําไวใชไดอยางเพียงพอ รองลงมาคือ
ปญหาน้ําทวม ปญหาโรค และแมลงระบาด (รูปท่ี 5.5) 
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รูปท่ี 5.5 ความเส่ียงดานภัยธรรมชาติของกลุมเกษตรกรท่ีเขารวมในการประชุมคร้ังท่ี 1 
และ 2 จากการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถาม 
ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

สวนความเส่ียงดานเศรษฐกิจ สังคมของพื้นท่ีศึกษา พบวาปญหาเรื่องความไมแนนอนของ
ราคาผลผลิต เปนปญหาท่ีกลุมเกษตรกรท่ีเขารวมการประชุมท้ัง 2 คร้ัง ตองประสบมากท่ีสุด 
รองลงมาคือเร่ืองความไมแนนอนเงินทุน และแรงงาน แตกลุมท่ีไมชอบความเส่ียงมีปญหาเร่ืองความ
ไมแนนอนของแรงงานคอนขางสูงกวากลุมท่ีชอบความเส่ียง (รูปท่ี 5.6) 
 
 

รอยละของเกษตรกร 

ลักษณะภัยธรรมชาติ 
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รูปท่ี 5.6 ความเส่ียงดานเศรษฐกิจ สังคมของกลุมเกษตรกรที่เขารวมในการประชุมคร้ังท่ี 1 
และ 2 จากการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถาม 
ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

 สวนการวิเคราะหความเส่ียงจากภัยธรรมชาติ และความเส่ียงดานเศรษฐกิจสังคม
ของกลุมเกษตรกรท่ีเขารวมในการประชุมคร้ังท่ี 3 และ 4 กลุมเกษตรกรในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบ
ความเส่ียง และไมชอบความเส่ียง ในกลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง พบวาภัยแลง 
เปนปญหาท่ีมีสัดสวนสูงท่ีสุดรองลงมาคือ โรคและแมลงระบาด และนํ้าทวม สวนในของกลุม
เกษตรกรเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง พบวาภัยแลงเปนภัยธรรมชาติท่ีเกษตรกรตองประสบ
มากท่ีสุดเชนกันรองลงมาคือ โรคและแมลงระบาด และไฟปา (รูปท่ี 5.7) 

ดานความเส่ียงดานเศรษฐกิจ และสังคมของพ้ืนท่ีศึกษาในกลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ี
ชอบความเส่ียง พบวาปญหาความไมแนนอนของราคา ยังคงเปนปญหาท่ีเกษตรกรตองประสบมาก
ท่ีสุดในกลุมนี้เชนกัน รองลงมาคือความไมแนนอนเงินทุน และแรงงาน และในกลุมของเกษตรกรเขต
พื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง พบวาปญหาความไมแนนอนของราคา เงินทุน และแรงงานยังคงเปน
ปญหาท่ีเกษตรกรตองประสบมากเชนเดียวกับเกษตรกรกลุมอ่ืนๆ (รูปท่ี 5.8) 
 

 

รอยละของเกษตรกร 

ปญหาดานเศรษฐกิจ สังคม 
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รูปท่ี 5.7 ความเส่ียงดานภัยธรรมชาติของกลุมเกษตรกรท่ีเขารวมในการประชุมคร้ังท่ี 3 
และ 4 จากการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถาม 
ที่มา:  จากการสํารวจ 
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รูปท่ี 5.8 ความเส่ียงดานเศรษฐกิจ สังคมของกลุมเกษตรกรที่เขารวมในการประชุมคร้ังท่ี 3 
และ 4 จากการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถาม 
ที่มา:  จากการสํารวจ 

 

รอยละของเกษตรกร 

รอยละของเกษตรกร 

ปญหาดานเศรษฐกิจ สังคม 

ลักษณะภัยธรรมชาติ 
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5.3 ลักษณะท่ัวไปของเกษตรกร แบงตามนิเวศเกษตร และทัศนคติท่ีมีตอความเสี่ยง 

 

ลักษณะท่ัวไปเม่ือแบงเกษตรกรตามนิเวศเกษตร และทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง ออกเปน 4 กลุม 
จากเกษตรกรตัวอยางจํานวน 80 ราย ดังนี้ กลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง จํานวน 
15 ราย กลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง จํานวน 25 ราย กลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ี
น้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง จํานวน 20 ราย และกลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง จํานวน 20 
ราย ตามตารางท่ี 5.5 ดานอายุของหัวหนาครัวเรือน พบวาเกษตรกรทั้ง 4 กลุมไมแตกตางกันมาก โดย
กลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง หัวหนาครัวเรือนสวนใหญจะมีอายุอยูในชวง 51-
60 ป คิดเปนรอยละ 53.3 รองลงมาอยูในชวง 41-50 ป และมากกวา 60 ป คิดเปนรอยละ 33.3 และ 13.4 
ตามลําดับ และกลุมในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง สวนใหญจะมีอายุอยูในชวง 41-50 ป
คิดเปนรอยละ 44 รองลงมาอยูในชวง 51-60 ป คิดเปนรอยละ 32 และมากกวา 60 ป คิดเปนรอยละ 20  

สวนกลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง สวนใหญจะมีอายุอยูในชวง 41-50 ป 
คิดเปนรอยละ 45 รองลงมาอยูในชวง 51-60 ป และมากกวา 60 ป คิดเปนรอยละ 35 และรอยละ 15 
ตามลําดับ และกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง สวนใหญจะมีอายุอยูในชวง 41-50 ป 
และอยูในชวง 61-70 ป เปนสัดสวนเทากัน คิดเปนรอยละ 25 รองลงมาอยูในชวง 51-60 ป และตํ่า
กว า 40 ป คิดเปนรอยละ 20 ในภาพรวมพบวาอายุเฉล่ียของกลุมเกษตรกรท้ัง 4 กลุมไมมีความ
แตกตางกัน โดยกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนที่ไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีการกระจายของชวงอายุ
ตางๆ เปนสัดสวนใกลเคียงกันมากท่ีสุด และเกษตรกรสวนใหญมีอายุสูงกวา 40 ป ข้ึนไป เนื่องจาก
ประชากรวัยแรงงานในพ้ืนท่ีออกไปทํางานนอกภาคการเกษตร  
ตารางท่ี 5.5 อายุของหัวหนาครัวเรือน  

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง(n=15) ไมชอบเส่ียง(n=25) ชอบเส่ียง(n=20) ไมชอบเส่ียง(n=20) 

อายุหวัหนา 
ครัวเรือน 

รอยละ 

ตํ่ากวา 40 ป 0 4.0 5.0 20.0 
41   -   50 ป 33.3 44.0 45.0 25.0 
51   -   60 ป 53.3 32.0 35.0 20.0 
61   -   70 ป 6.7 16.0 5.0 25.0 
สูงกวา 71 ป 6.7 4.0 10.0 10.0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
คาเฉล่ีย 55.7 51.6 53.4 53.9 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ในดานการศึกษา พบวาเกษตรกรสวนใหญท้ัง 4 กลุมสวนใหญจบการศึกษาในระดับช้ัน
ประถมศึกษาปท่ี 4 เนื่องจากการศึกษาภาคบังคับแบบเกาคือ ระดับช้ันประถมศึกษาปท่ี 4 โดยกลุม
เกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบความเส่ียง มีสัดสวนคิดเปนรอยละ 86.6 
และ 60 ตามลําดับ และกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบความเส่ียงนั้น พบวามี
สัดสวนเทากัน คิดเปนรอยละ 70 โดยกลุมในเขตพื้นท่ีเกษตรชลประทานท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ี
มีจํานวนเกษตรกรไมไดรับการศึกษาเปนสัดสวนมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 6.7 ของเกษตรกรในกลุม
ท้ังหมด รองลงมาคือกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียงคิดเปนรอยละ 4 สวนใหญเปน
เกษตรกรที่อายุมากกวา 70 ป ซ่ึงเปนชวงท่ียังไมมีการศึกษาภาคบังคับ และการสงเสริมเร่ือง
การศึกษานั้นยังมีนอย ขณะท่ีในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนไมพบผูท่ีไมไดรับการศึกษาเลย เนื่องจากผลในสวน
นี้คอนขางมีความสัมพันธกับสัดสวนชวงอายุของเกษตรกรในแตละกลุม โดยกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝน
มีสัดสวนของผูท่ีอายุตํ่ากวา 40 ป มากกวากลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานอยางเห็นไดชัด (ตารางท่ี 5.5)
ซ่ึงมีผลตอระดับการศึกษา ดังท่ีไดกลาวไปแลวขางตน เพราะการสงเสริมดานการศึกษาในแตละ
ชวงเวลานั้นแตกตางกัน และอีกสวนหนึ่งเปนผลมาจากการท่ีเกษตรกรตองการลดความเส่ียงดาน
รายไดทางการเกษตรของครัวเรือนลงจึงมีการสงเสริมใหลูกหลานมีการศึกษามากข้ึนเพื่อเปนการเปด
โอกาสดานอาชีพใหมีความหลากหลาย โดยไมตองหวังพึ่งพารายไดจากภาคการเกษตรแตเพียงอยาง
เดียว ซ่ึงเปนเร่ืองที่นายินดี เพราะแสดงใหเห็นวาปจจุบันประชากรมีการศึกษาท่ีดีข้ึน (ตารางท่ี 5.6) 
 

ตารางท่ี 5.6 ระดับการศึกษาของหัวหนาครัวเรือน  
กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

ระดับการศึกษา 

รอยละ 

ไมไดเรียนหนงัสือ 6.7 4.0 0 0 
ป.4 86.6 60.0 70.0 70.0 
ป.6 0 24.0 0 20.0 
ม.3 6.7 4.0 15.0 10.0 
ม.6 0 8.0 0 0 

สูงกวาม.6 0 0 15.0 0 
รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ดานแรงงาน พบวาเกษตรกรท้ัง 4 กลุมสวนใหญมีแรงงานเกษตรกร 2 คน/ครัวเรือน และ
กลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนแรงงานเกษตร 1 คน/ครัวเรือนมาก
ท่ีสุดคิดเปนรอยละ 45 ของเกษตรกรในกลุมท้ังหมด ซ่ึงเปนผลใหกลุมเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝน
ท่ีไมชอบความเส่ียงมีคาเฉล่ียของแรงงานเกษตรกรนอยท่ีสุดคือ 1.6 คน/ครัวเรือน รองลงมาคือกลุม
ในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียงคิดเปนรอยละ 20 ของเกษตรกรในกลุมท้ังหมด สวนกลุม
ในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง และกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงมีสัดสวน
รองลงมาคิดเปนรอยละ 12 และรอยละ 10 ตามลําดับ นอกจากนี้พบวากลุมท่ีมีแรงงานเกษตรกรใน
ครัวเรือนมากกวา 2 คน มากท่ีสุดคือ กลุมของเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และ
ไมชอบความเส่ียงโดยมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 20 สวนกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง 
และไมชอบความเส่ียงมีสัดสวนเทากันคือรอยละ 5 ตามลําดับ ท้ังนี้เนื่องมาจากในเขตพ้ืนท่ี
ชลประทานมีการทําการเกษตรที่เขมขนกวาพื้นท่ีน้ําฝน จึงมีความตองการใชแรงงานสูงกวา จาก
ขอมูลขางตนจะเห็นวาครัวเรือนเกษตรกรสวนใหญมีแรงงานเกษตรกร 2 คน/ครัวเรือน เพราะ
แรงงานในพ้ืนท่ีสวนใหญออกไปทํางานนอกภาคการเกษตร ประกอบกับมีการใชเคร่ืองจักรกล
ทางการเกษตรกรเขามาชวย ความตองการแรงงานของครัวเรือนจึงลดลง แตในภาพรวมก็ยังคงมี
ปญหาการขาดแคลนแรงงานอยูบางเล็กนอยโดยเฉพาะชวงเก็บเกี่ยวผลผลิต (ตารางท่ี 5.7) 
 
ตารางท่ี 5.7 แรงงานเกษตรกรในครัวเรือน 

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง     
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

จํานวนแรงงาน
ในครัวเรือน 

รอยละ 

1 คน 20.0 12.0 10.0 45.0 
2 คน 60.0 68.0 85.0 50.0 
3 คน 13.3 4.0 0 5.0 
4 คน 6.7  16.0 5.0 0 
รวม 100.0 100.0 100.0  100.0 

คาเฉล่ีย 2.1 2.2 2 1.6 
ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ตามตารางที่ 5.8 เมื่อพิจารณาลักษณะการถือครองที่ดิน พบวาเกษตรกรสวนใหญทั้ง 4 
กลุมมีที่ดินทํากินเปนของตนเอง โดยกลุมของเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนที่ชอบความเสี่ยงเปน
กลุมที่มีสัดสวนการเปนเจาของที่ดินสูงที่สุดคิดเปนรอยละ 100 รองลงคือกลุมของเกษตรกรเขต
พื้นท่ีน้ําฝนที่ไมชอบความเสี่ยงคิดเปนรอยละ 90 และกลุมเกษตรกรเขตพื้นที่ชลประทานที่ไม
ชอบความเสี่ยง และชอบความเสี่ยงมีสัดสวนของการเปนเจาของที่ดินรองลงมาคิดเปนรอยละ 88 
และ 80 ตามลําดับ แตเมื่อพิจารณาในสวนของที่เชา พบวากลุมในเขตพื้นที่ชลประทานทั้ง 2 กลุม
มีสัดสวนคอนขางสูงกวา กลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนอยางเห็นไดชัด และเมื่อพิจารณาในภาพรวม 
พบวากลุมในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท้ังสองกลุมนั้น มีสัดสวนการถือครองท่ีดินมากกวากลุมเกษตร
ในเขตพื้นท่ีน้ําฝน แมสัดสวนของการเปนเจาของที่ดินของกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนทั้ง 2 กลุมจะสูง
กวาเขตพื้นท่ีชลประทานก็ตาม ท้ังนี้สวนหนึ่งเปนผลจากความแตกตางของทรัพยากรน้ําของพื้นท่ี 
เนื่องจากในพ้ืนท่ีชลประทานมีความสมบูรณของทรัพยากรน้ํามากกวาสัดสวนของการใชท่ีดินเพื่อ
การเกษตรในพ้ืนท่ีจึงสูงตามดวย 
 
ตารางท่ี 5.8 ลักษณะการถือครองท่ีดินทางการเกษตร 

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง     
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

ลักษณะการถือ
ครองท่ีดินทาง
การเกษตร 

รอยละ 

เจาของ 80.0 88.0 100.0 90.0 
เชา 33.3 36.0 5.0 15.0 
ทําฟรี 20.0 12.0 10.0 10.0 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  เน่ืองจากเกษตรกรหน่ึงรายอาจจะมีที่ดินหลายแปลงและในแตละแปลงก็อาจมีลักษณะการถือครอง
ที่ดินที่แตกตางกันได ดังน้ันจึงทําใหสัดสวนรวมมีคาเกิน 100  
 

ดานขนาดการถือครองที่ดิน พบวากลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุม
ท่ีมีขนาดการถือครองที่ดินทางการเกษตรเฉล่ียตอครัวเรือนมากที่สุดคือ 12.4 ไร/ครัวเรือน 
รองลงมาคือกลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และท่ีไมชอบความเส่ียงเทากับ 
9.6 และ 9 ไร/ครัวเรือน ตามลําดับ สวนกลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ี
มีคาเฉล่ียขนาดการถือครองที่ดินทางการเกษตรตอครัวเรือนนอยท่ีสุดคือ 8.5 ไร/ครัวเรือน และ



  
 

62 
 
เกษตรกรสวนใหญท้ัง 4 กลุมมีขนาดการถือครองท่ีดินคอนขางเล็กอยูในชวง 1-10 ไร/ครัวเรือน 
โดยกลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนสูงท่ีสุดคิดเปนรอยละ 75 
ของเกษตรกรในกลุมท้ังหมด รองลงมาคือกลุมเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง กลุมเขตพื้นท่ี
ชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง และกลุมเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง คิดเปนรอยละ 66.6  60 
และ 45 ตามลําดับ ในภาพรวมนั้นพบวาเกษตรกรท้ังสองนิเวศเกษตรมีขนาดการถือครองท่ีดินไม
แตกตางกัน แมวาเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนจะมีขนาดการถือครองท่ีดินเฉล่ียตอครัวเรือนสูงกวา
เกษตรกรในพ้ืนท่ีเกษตรชลประทานเล็กนอยก็ตาม เพราะมีการปรับใชท่ีดินท่ีไมเหมาะสมเนื่องจาก
ขาดแคลนน้ําเพื่อการเพาะปลูก ไปทําการเล้ียงสัตวแทน อาทิเชน วัว เปนตน (ตารางท่ี 5.9)  
 
ตารางท่ี 5.9 ขนาดการถือครองท่ีดินทางการเกษตร  

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง     
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง 
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

ขนาดการถือ
ครองท่ีดินทาง
การเกษตร 

รอยละ 

นอยกวา  10   ไร 26.6 32.0 15.0 35.0 
 6      -     10  ไร 40.00 28.0 30.0 40.0 
 11    -     15   ไร 20.00 24.0 20.0 10.0 
 16    -     20   ไร 6.7 12.0 30.0 10.0 
 มากกวา 20   ไร 6.7 4.0 5.0 5.0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
คาเฉล่ีย 9.6 9 12.4 8.5 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

ดานการกูยืมเงิน พบวา เกษตรกรสวนใหญทั้ง 4 กลุม มีการกูยืมเงินเพื่อนํามาลงทุนดาน
ตางๆ ท้ังในและนอกภาคเกษตร โดยกลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ี
มีการกูยืมเงินเปนสัดสวนมากที่สุดคิดเปนรอยละ 86.7 ของเกษตรกรในกลุมท้ังหมด รองลงมาคือ 
กลุมเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง คิดเปนรอยละ 80 และกลุมเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบ
ความเส่ียงคิดเปนรอยละ 72 สวนกลุมเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนการ
กูยืมนอยท่ีสุดคิดเปนรอยละ 50 ของเกษตรกรในกลุมท้ังหมด ท้ังนี้เนื่องจากเกษตรกรที่ชอบความ
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เส่ียงท้ังในเขตพ้ืนท่ีชลประทานและเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนคอนขางมีความม่ันใจวาตนเองสามารถชําระเงิน
ท่ีกูยืมมาไดตามระยะเวลาท่ีกําหนด มากกลุมท่ีไมชอบความเส่ียง (ตารางท่ี 5.10) 
 
ตารางท่ี 5.10 การกูยืมเงินของเกษตรกร  

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง     
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

การกูยืมเงินของ
เกษตรกร 

รอยละ 

ไมกู 13.3 28.0 20.0 50.0 
กู 86.7 72.0 80.0 50.0 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 
ตามตารางท่ี 5.11 พบวาเกษตรกรสวนใหญทําการกูยืมเงินจากสถาบันการเงินในระบบ โดย

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ (ธกส.) เปนแหลงสินเช่ือท่ีเกษตรกรกูยืมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
48 ของกลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียงท้ังหมด รองลงมาเปนกลุมเขตพื้นท่ี
ชลประทานท่ีชอบความเส่ียงคิดเปนรอยละ 46.7 และกลุมเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง และไม
ชอบความเส่ียงคิดเปนรอยละ 40 และ รอยละ 30 ตามลําดับแหลงสินเช่ือในลําดับรองลงมาคือกองทุน
หมูบานโดยกลุมเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนการกูยืม
สูงท่ีสุดเทากับการกูยืมจาก ธกส.คิดเปนรอยละ 48 รองลงมาเปนกลุมเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบ
ความเส่ียง กลุมเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง และชอบความเส่ียงคิดเปนรอยละ 40  30 และ 
25 ตามลําดับ สวนการกูยืมเงินจากสหกรณทางการเกษตร พบวากลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบ
ความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนการกูยืมสูงท่ีสุดคิดเปนรอยละ 20 รองลงมาคือกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ี
ไมชอบความเส่ียง และกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง คิดเปนรอยละ 10 และ 8 
ตามลําดับเพราะเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝน เม่ือขาดแคลนน้ําเพื่อทําการเพาะปลูกไดมีการปรับใช
ปจจัยการผลิตบางสวนมาเล้ียงวัว แทนการปลูกพืช เนื่องจากมีการสงเสริมในพ้ืนท่ี และเกษตรกรสวน
ใหญมีการเขารวมเปนสมาชิกกลุมสหกรณผูเล้ียงวัวดวย ซ่ึงมีท้ังกลุมผูเล้ียงวัวนม และวัวเนื้อ สัดสวน
การกูยืมเงินจากสหกรณทางการเกษตร จึงสูงกวาเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีชลประทานคอนขางมาก และ
เม่ือพิจารณาการกูยืมเงินจากแหลงเงินทุนนอกระบบพบวา เกษตรกรกลุมท่ีชอบความเส่ียงมี
สัดสวนการกูยืมท่ีคอนขางสูงกวากลุมท่ีไมชอบความเส่ียง โดยเฉพาะกลุมเขตพื้นท่ีชลประทานท่ี
ชอบความเส่ียง 
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ตารางท่ี 5.11 แหลงสินเช่ือของเกษตรกร  

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

แหลงสินเช่ือของ
เกษตรกร 

รอยละ 

กองทุนหมูบาน 40.0 48.0 25.0 30.0 

สหกรณทางการเกษตร 0 8.0 20.0 10.0 

ธกส. 46.7 48.0 40.0 30.0 

เงินทุนนอกระบบ 20.0 4.0 15.0 10.0 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  เน่ืองจากเกษตรกรหน่ึงรายอาจมีการกูยืมเงินจากแหลงเงินทุนมากกวา 1 แหลง ดังน้ันจึงทําใหสัดสวน
รวมมีคาเกิน 100  
 

ดานภาวะหนี้สินของครัวเรือนเกษตรกร พบวาเกษตรกรทั้ง 4 กลุม มีระดับหนี้สินท่ี
คอนขางแตกตางกัน โดยพบวากลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนของ
หนี้สินตอครัวเรือนสูงท่ีสุดเฉล่ีย 99,950 บาท/ครัวเรือน รองลงคือกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไม
ชอบความเส่ียงเทากับ 76,000 บาท/ครัวเรือน สวนกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง 
และกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงนั้นมีสัดสวนของหนี้สินตอครัวเรือนเฉล่ียอยูใน
ลําดับรองลงมาเทากับ 54,500 และ 26,250 บาท/ครัวเรือน ตามลําดับ ในภาพรวมพบวา เกษตรกร
สวนใหญท้ัง 4 กลุมทําการกูยืมเงินเพื่อนํามาลงทุนในการผลิตทางการเกษตร และการกูยืมของ
ครัวเรือนเกษตรกรเปนการกูระยะส้ัน ปตอป และเกษตรกรสามารถชาํระคืนไดตามระยะท่ีกาํหนดเวลา
หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิต โดยกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีหนี้สินเฉล่ียตอ
ครัวเรือนสูงท่ีสุด ท้ังนี้สวนหน่ึงเปนผลมาจากการท่ีเกษตรกรในพื้นท่ีมีการกูยืมเงินเพื่อนํามาลงทุน
ซ้ือพอ และแมพันธุวัว (ตารางท่ี 5.12) 

เม่ือพิจารณารายไดในภาคการเกษตรของครัวเรือนตามตารางท่ี 5.13 พบวากลุมเกษตรกร
เขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนของรายไดในภาคการเกษตรเฉลี่ยตอ
ครัวเรือนสูงท่ีสุดคือ 46,263 บาท/ป รองลงมาคือกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงเทากับ 
42,393 บาท/ป สวนกลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียงและกลุมเกษตรกรเขต
พื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงนั้น มีรายไดในภาคการเกษตรเฉล่ียตอครัวเรือนอยูในลําดับ
รองลงมาคือ 29,162 และ 20,625 บาท/ป ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 5.12 ภาวะหนี้สินของครัวเรือนเกษตรกร  

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง  
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

หนี้สิน ของครัวเรือน
เกษตรกร  

(บาท/ครัวเรือน) 

  รอยละ 

ไมมีหนี้สิน 13.3 28.0 20.0 50.0 
นอยกวา  10,000 20.0 16.0 0 5.0 
10,001 - 25,000 6.7 8.0 10.0 5.0 
25,001 - 50,000 26.7 4.0 15.0 20.0 
50,001 - 100,000 13.3 16.0 30.0 10.0 
100,001 - 200,000 20.0 20.0 10.0 10.0 
มากกวา  200,001 0 8.0 15.0 0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
คาเฉล่ีย 54,500 76,000 99,950 26,250 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
ตารางท่ี 5.13 รายไดในภาคการเกษตรของครัวเรือนเกษตรกร 

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

รายไดในภาคเกษตร
(บาท/ป) 

รอยละ 

นอยกวา  5,000 6.8 8.0 5.0 35.0 
5,001 - 10,000 13.3 8.0 10.0 10.0 
10,001 - 25,000 33.3 32.0 15.0 30.0 
25,001 - 50,000 33.3 28.0 55.0 20.0 
50,001 - 100,000 13.3 20.0 5.0 0 
100,001 - 300,000 0 0 10.0 5.0 
มากกวา  300,001 0 4.0 0 0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
คาเฉล่ีย 29,162 46,263 42,393 20,625 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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สวนรายไดนอกภาคการเกษตรของครัวเรือนเกษตรกร พบวากลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีน้ําฝน
ท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียนอกภาคการเกษตรตอครัวเรือนมากท่ีสุดเทากับ 54,084 
บาท/ป รองลงมาคือกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง และกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ี
ไมชอบความเส่ียง มีรายไดเฉล่ียนอกภาคการเกษตรเทากับ 36,213 และ 35,000 บาท/ป ตามลําดับ 
สวนกลุมเกษตรกรเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมมีรายไดเฉล่ียนอกภาคการเกษตร
นอยท่ีสุดเทากับ 27,573 บาท/ป ในภาพรวมพบวาครัวเรือนเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ีชลประทาน มี
รายไดนอกภาคการเกษตรนอยกวาครัวเรือนเกษตรกรในเขตพื้นท่ีน้ําฝน สวนหน่ึงเปนผลมาจากการ
ท่ีเกษตรกรสวนใหญมีการปลูกพืชมากกวา 1 รอบใน 1 ปจึงมีเวลา และแรงงานออกมาหารายนอกภาค
การเกษตรนอยกวาขณะท่ีเกษตรกรในเขตพื้นท่ีน้ําฝนสวนใหญพอหมดชวงฤดูทํานาก็จะวางจึงมีเวลา
ออกมาหารายไดนอกภาคการเกษตรเพิ่มมากกวา (ตารางท่ี 5.14) 
 
ตารางท่ี 5.14 รายไดนอกภาคการเกษตรของครัวเรือนเกษตรกร  

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง   
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

รายไดนอกภาคเกษตร
(บาท/ป) 

รอยละ 

ไมมีรายได 33.3 28.0 25.0 5.0 
นอยกวา  5,000 6.7 12.0 0 10.0 
5,001 - 10,000 6.7 8.0 15.0 10.0 
10,001 - 25,000 6.7 16.0 5.0 25.0 
25,001 - 50,000 26.6 8.0 20.0 20.0 
50,001 - 100,000 20.0 20.0 30.0 25.0 
100,001 - 200,000 0 4.0 0 5.0 
มากกวา  200,001 0 4.0 5.0 0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
คาเฉล่ีย 27,573 36,213 54,084 35,000 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
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ตามตารางท่ี 5.15 เม่ือพิจารณารายไดรวมในครัวเรือนของเกษตรกร พบวากลุมเกษตรกร
เขต พื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีรายไดรวมเฉล่ียตอครัวเรือนมากท่ีสุดคือ 96,473 บาท/
ป สวนหนึ่งเปนผลมาจากสัดสวนของรายไดเสริมนอกภาคการเกษตรท่ีคอนขางสูงกวากลุมอ่ืนๆ 
รองลงมาคือกลุมในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง และท่ีชอบความเส่ียง และกลุมในเขต
พื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง โดยมีรายไดรวมเฉลี่ยตอครัวเรือนเทากับ 84,348  56,736 และ 
55,625 บาท/ป ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 5.15 รายไดในครัวเรือนของเกษตรกร  

กลุมเขตน้ําชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

รายไดรวมสุทธิ 
(บาท/ป) 

รอยละ 

นอยกวา  10,000 13.3 0 0 5.0 
10,001 - 25,000 13.4 24.0 10.0 15.0 
25,001 - 50,000 26.7 24.0 20.0 35.0 
50,001 - 100,000 33.3 32.0 40.0 25.0 
100,001 - 300,000 13.3 12.0 25.0 20.0 
มากกวา  300,001 0 8.0 5.0 0 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 
คาเฉล่ียรวม 56,736 84,348 96,473 55,625 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

ดานภัยธรรมชาติจาก ตามตารางท่ี 5.16 พบวาเกษตรกรสวนท้ัง 4 กลุมยังตองเผชิญกับ
ปญหาภัยธรรมชาติตางๆ อยูในระดับสูง โดยปญหาภัยธรรมชาติท่ี พบมากท่ีสุดในกลุมเกษตรกรเขต
พื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียงคือ ปญหาดานโรคและแมลงระบาด คิดเปนรอยละ 80 รองลงมา
คือปญหาภัยแลง และปญหาน้ําทวม คิดเปนรอยละ 46.7 และ 33.3 ตามลําดับ สวนกลุมในเขตพ้ืนท่ี
ชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง พบวาภัยแลงคือปญหาที่เกษตรกรตองประสบมากท่ีสุด คิดเปนรอย
ละ 60 รองลงมาคือโรคและแมลงระบาด และนํ้าทวม คิดเปนรอยละ 52 และ 48 ตามลําดับ และกลุม
ในเขตพ้ืนที่น้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบความเส่ียง พบวาภัยแลงคือปญหาท่ีเกษตรกรตอง
ประสบมากที่สุดในสัดสวนเทากันคิดเปนรอยละ 70 รองลงมาคือโรคและแมลงระบาด น้ําทวม และ
ไฟปาซ่ึงคอนขางมีสัดสวนท่ีสูงกวาในกลุมเขตชลประทาน คิดเปนรอยละ 40  40 และ 30 ตามลําดับ 
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ในกลุมท่ีชอบความเส่ียง และคิดเปนรอยละ 55  50 และ 40 ตามลําดับ ในกลุมท่ีไมชอบความเส่ียง 
เปนท่ีนาสังเกตวาแมแตในเขตพ้ืนท่ีชลประทานก็ประสบปญหาภัยแลงอยูในระดับสูง ท้ังนี้
เนื่องมาจากปญหาความเส่ือมโทรมของทรัพยากร ประกอบกับในพื้นท่ีตองประสบปญหาอุทกภัย
อยางรุนแรงในชวงป พ.ศ. 2548 ซ่ึงทําใหเหมือง ฝาย หลายแหงไดรับความเสียหาย และในบางพื้นท่ี
ยังไมไดรับการซอมแซม จึงทําใหไมสามารถกักเก็บน้ําไวใชในฤดูแลงไดอยางเพียงพอ 
 
ตารางท่ี 5.16 ภัยธรรมชาติท่ีเกษตรกรประสบ  

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง
(n=15) 

ไมชอบเส่ียง
(n=25) 

ชอบเส่ียง
(n=20) 

ไมชอบเส่ียง
(n=20) 

ลักษณะภยัธรรมชาติ 

รอยละ 

ภัยแลง 46.7 60.0 70.0 70.0 
น้ําทวม 33.3 48.0 40.0 50.0 
โคลนถลม 0 4.0 0 5.0 
น้ําคางแข็ง 6.7 4.0 5.0 0 
ไฟปา 20.0 20.0 30.0 40.0 
โรคและแมลงระบาด 80.0 52.0 40.0 55.0 
พายุ 13.3 12.0 0 5.0 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  เน่ืองจากเกษตรกรหน่ึงรายอาจประสบปญหาภัยธรรมชาติมากกวา  1  ครั้ง  ดังน้ันจึงทําใหสัดสวน
รวมมีคาเกิน 100  

 
นอกจากปญหาภัยธรรมชาติแลวตามตารางที่ 5.17 พบวาเกษตรกรท้ัง 4 กลุมยังตองเผชิญ

กับปญหาดานการเกษตรอ่ืนๆ อยูในระดับสูงเชนกัน โดยปญหาสําคัญคือปญหาเร่ืองความไม
แนนอนของราคาจําหนายผลผลิตท้ังในกลุมเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง และท่ีชอบความ
เส่ียง คิดเปนรอยละ 80 และ 75 ตามลําดับ และกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และ
ไมชอบความเส่ียง คิดเปนรอยละ 73.3 และ 68 ตามลําดับ โดยปญหารองลงมาของกลุมในเขตพื้นท่ี
ชลประทานท่ีชอบความเส่ียง คือเร่ืองความไมแนนอนของเงินทุน และความเสียหายของผลผลิต
เนื่องจากการจัดสรรน้ําในแปลงปลูกคิดเปนรอยละ 46.6 และ 40 ตามลําดับ สวนกลุมในเขตพ้ืนท่ี
ชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง คือเร่ืองความไมแนนอนของเงินทุน และความไมแนนอนของ
แรงงาน คิดเปนรอยละ 48 และ 36 ตามลําดับ สวนของกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง คือ
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ปญหาเร่ืองความไมแนนอนของเงินทุน และตลาดรองรับผลผลิตคิดเปนรอยละ 45 และ 25 
ตามลําดับ สวนกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง คือปญหาเร่ืองความไมแนนอนของ
แรงงาน และเงินทุนคิดเปนรอยละ 50 และ 40 ตามลําดับ ในภาพรวมพบวาเกษตรกรทั้ง 4 กลุมไมมี
ความแตกตางกันมากนัก ยกเวนปญหาดานความไมแนนอนของแรงงาน พบวากลุมในเขตพื้นท่ี
น้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงมีสัดสวนคอนขางสูงกวากลุมอ่ืน ท้ังนี้เปนผลมาจากการที่แรงงานสวน
ใหญในครัวเรือนออกไปประกอบอาชีพอ่ืนๆ นอกภาคการเกษตรกร เพื่อปองกันความเส่ียงดาน
รายไดของครัวเรือนท่ีอาจไดรับผลกระทบจากความไมแนนอนของรายไดในภาคการเกษตร 

ดานปญหาความเสียหายของผลผลิตเนื่องจากการจัดสรรน้ําในแปลงปลูกของกลุมในเขต
พื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียงนั้น สวนใหญเปนปญหาท่ีเกิดในชวงฤดูแลง และเปนผลมาจาก
การที่เกษตรกรในกลุม ทําการเพาะปลูกแบบเขมขนคือมากกวา 1 รอบใน 1 ปการเพาะปลูก คือ 
เกษตรกรสวนใหญมีการเพาะปลูกพืชท้ังในชวงฤดูฝน และฤดูแลง จึงทําใหทรัพยากรน้ําท่ีมีอยูอยาง
จํากัดขาดแคลน ขณะท่ีเกษตรกรสวนใหญในเขตพื้นท่ีน้ําฝนมีการเพาะปลูกในชวงฤดูฝนเทานั้น 
เกษตรกรในพ้ืนท่ีจึงมีปญหาเร่ืองการจัดสรรน้ําในสัดสวนท่ีนอยกวา สวนความไมแนนอนของ
แรงงาน พบวาเปนปญหาในชวงระยะเวลาส้ันๆ เทานั้น คือ ชวงของการเก็บเกี่ยวผลผลิต เนื่องจาก
เกษตรกรพยายามท่ีจะลดความเส่ียงเร่ืองความไมแนนอนของรายไดในภาคการเกษตรของตนลงจึง
ออกไปทํางานนอกภาคการเกษตรเพื่อหารายไดเสริม 

ดานปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของเกษตรกรตามตารางท่ี 5.18 พบวาเกษตรกรสวนใหญใน
กลุมเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง ใหความสําคัญกับปจจัยดานเศรษฐกิจ/สังคมมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 66.6 รองลงมาคือปจจัยดานกายภาพ และดานชีวภาพ คิดเปนรอยละ 26.7 และ 6.7 
ตามลําดับ สวนกลุมในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง พบวาเกษตรกรใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานเศรษฐกิจ/สังคมมากท่ีสุดเชนกัน คิดเปนรอยละ 80 รองลงมาคือปจจัยดานกายภาพ และดาน
ชีวภาพ คิดเปนรอยละ 16 และ 4 ตามลําดับ และสําหรับกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง พบวา
ปจจัยดานเศรษฐกิจ/สังคมเปนปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของเกษตรกรมากท่ีสุดเชนกัน คิดเปนรอย
ละ 80 รองลงมาคือปจจัยดานกายภาพ และดานชีวภาพ คิดเปนรอยละ 15 และ 5 ตามลําดับ สวนกลุม
ในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงใหความสําคัญกับปจจัยดานเศรษฐกิจ/สังคม คิดเปนรอยละ 50 
รองลงมาคือปจจัยดานกายภาพ และดานชีวภาพ คิดเปนรอยละ 40 และ 10 ตามลําดับ ในภาพรวม
พบวาท้ัง 4 กลุม ใหความสําคัญกับปจจัยตางๆ ไมแตกตางกันมาก โดยเกษตรกรในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ี
ไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีใหความสําคัญปจจัยดานกายภาพมากกวาเกษตรกรในกลุมอ่ืนๆ ท้ังนี้เปน
ผลมาจากเร่ืองของทรัพยากรน้ํา ซ่ึงรายละเอียดของปจจัยท้ัง 3 ดาน ไดกลาวไวแลวในบทท่ี 4  
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ตารางท่ี 5.17 ปญหาดานการเกษตรอื่นๆ 

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตนํ้าฝน 

ชอบเสี่ยง 
(n=15) 

ไมชอบเสี่ยง
(n=25) 

ชอบเสี่ยง
(n=20) 

ไมชอบเสี่ยง
(n=20) 

ปญหาดานการเกษตร 

รอยละ 

ความไมแนนอนของแรงงาน 26.7 36.0 20.0 50.0 

ความไมแนนอนเรื่องการตลาด
ผลผลิต 

20.0 24.0 25.0 20.0 

ความไมแนนอนเรื่องราคา
จําหนายผลผลิต 

73.3 68.0 75.0 80.0 

ความเสียหายของผลผลิตเน่ืองจาก
การจัดสรรนํ้าในแปลงปลูก 

40.0 24.0 20.0 20.0 

ปญหาเรื่องความไมแนนอนของ
เงินทุน 

46.6 48 45 40 

ความเสียหายของผลผลิตเน่ืองจาก
การขนสงผลผลิตไปจําหนาย 

0 0 5.0 5.0 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  เน่ืองจากเกษตรกรหน่ึงรายอาจประสบปญหามากกวา 1 ปญหา ดังน้ันจึงทําใหสัดสวนรวมมีคาเกิน 100  
 
ตารางท่ี 5.18 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกปลูกพืช 

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง 
(n =15) 

ไมชอบเส่ียง 
(n =25) 

ชอบเส่ียง 
(n =20) 

ไมชอบเส่ียง 
(n =20) 

ปจจัย 

รอยละ 

ดานเศรษฐกิจ/สังคม 66.6 80.0 80.0 50.0 
ดานกายภาพ 26.7 16.0 15.0 40.0 
ดานชีวภาพ 6.7 4.0 5.0 10.0 

ที่มา:  จากการสํารวจ 
 

สวนความเขมขนของการใชท่ีดินเพื่อการเพาะปลูก พบวาเกษตรกรแตละกลุมมีความ
หลากหลายแตกตางกัน โดยเกษตรกรสวนใหญ กลุมในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียงเลือก
ท่ีจะปลูกพืช 3 รอบเปนสัดสวนท่ีสูงท่ีสุดคิดเปนรอยละ 80 ของเกษตรกรในกลุมท้ังหมด รองลงมา
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คือ 2 รอบ และ 1 รอบ คิดเปนรอยละ 13.3 และ 6.7 ตามลําดับ ขณะท่ีกลุมในเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ี
ไมชอบความเส่ียงเลือกท่ีจะปลูกพืช 2 รอบเปนสัดสวนมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 44 รองลงมาคือ 1 
รอบ และ 3 รอบคิดเปนรอยละ 36 และ 20 ตามลําดับ สวนกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง 
พบวาสวนใหญเลือกท่ีจะปลูกพืช 1 รอบตอปมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 50 รองลงคือ 2 และ 3 รอบคิด
เปนรอยละ 30 และ 20 ตามลําดับ และกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียง พบวาสวนใหญ
เลือกท่ีจะปลูกพืช 2 รอบมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 90 รองลงคือ 1 รอบคิดเปนรอยละ 10 เปนท่ีนา
สังเกตวาแมจะอยูในเขตพื้นท่ีชลประทานเกษตรกรหลายราย กลับปลูกพืชเพียง 1 รอบเทานั้น สวน
หนึ่งเกษตรกรบอกวาเนื่องมาจากปริมาณทรัพยากรน้ําในพ้ืนท่ีท่ีลดลง และในภาพรวมจะเห็นวาแม
จะเปนเขตพื้นท่ีน้ําฝน แตเกษตรกรสวนใหญก็สามารถปลูกพืชได 2 รอบ และบางสวนได 3 รอบ 
ท้ังนี้เนื่องมาจากเกษตรกรเลือกท่ีจะปลูกพืชท่ีใชน้ํานอย และเกษตรกรรายท่ีมีเงินทุนก็จะทําแหลง
กักเก็บน้ําไวใชเอง โดยอาจอยูในรูปของบอบาดาล และสระนํ้า นอกจากนี้แมจะสามารถทําการ
เพาะปลูกไดมากกวา 1 รอบ แตสวนใหญเปนการเพาะปลูกในพื้นท่ีขนาดเล็กเทานั้น และอีกสวน
เปนผลมาจากการที่เกษตรกรบางรายปรับเปล่ียนมาปลูกไมยืนตนนั่นเอง (ตารางท่ี 5.19) 
 

ตารางท่ี 5.19 ความเขมขนในการปลูกพืชในชวงระยะเวลา 1 ปของเกษตรกร 
กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง 
(n =15) 

ไมชอบเส่ียง 
(n =25) 

ชอบเส่ียง 
(n =20) 

ไมชอบเส่ียง 
(n =20) 

ความเขมขนใน
การปลูกพืช 

รอยละ 

ปลูกพืช 1 รอบ 6.7 36.0 50.0 10.0 
ปลูกพืช 2 รอบ 13.3 44.0 30.0 90.0 
ปลูกพืช 3 รอบ      80.0 20.0 20.0 0 

ที่มา :  จากการสํารวจ 
 

เม่ือพิจารณาดานความหลากหลายของพืชท่ีปลูก พบวาเกษตรกรกลุมในเขตพ้ืนท่ี
ชลประทานท่ีชอบความเส่ียงเลือกท่ีจะปลูก ขาว เปนสัดสวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 66.7 
รองลงมาคือ ขาวโพดฝกออน ลําไย และพืชผักตาง ๆ คิดเปนรอยละ 40  33.3 และ 26.7 ตามลําดับ 
และกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียง พบวาเกษตรกรเลือกท่ีจะปลูกขาวมากท่ีสุด
เชนกัน คิดเปนรอยละ 64 รองลงมาคือ ขาวโพดฝกออน ลําไย และพืชผักตาง ๆ คิดเปนรอยละ 40  
36 และ 12 ตามลําดับ สวนกลุมในเขตพ้ืนท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง พบวาสวนใหญเลือกท่ีจะปลูก
ขาวมากท่ีสุดเชนกัน รองลงมาคือ ลําไย พืชผักตาง ๆ และไมผลอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 50  45  30 และ 
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15 ตามลําดับ ขณะท่ีกลุมในเขตน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงนั้นคอนขางแตกตางจากกลุมอ่ืนๆ โดย
พบวา ลําไยคือพืชท่ีเกษตรกรเลือกปลูกมากท่ีสุด รองลงมาคือ ขาว พืชผักตาง ๆ และไมผลอ่ืน ๆ คิด
เปนรอยละ 70  35  15 และ 10 ตามลําดับ เนื่องจากความไมเหมาะสมของพ้ืนท่ี ทําใหเกษตรกรบาง
รายไมสามารถปลูกขาวได ลําไยจึงเปนพืชท่ีเกษตรกรเลือกปลูกมากกวา สวนพืชผักตางๆ นั้นมีรอบ
การเก็บเกี่ยวท่ีเร็ว การใชน้ํา และพื้นท่ีเพื่อการเพาะปลูกไมมาก ตางจากขาวโพดฝกออน ท่ีแมจะ
เปนพืชเศรษฐกิจของพื้นท่ีแตก็เปนพืชท่ีใชน้ํามากจึงไมเหมาะสม และมีการปลูกในเขตพื้นท่ี
ชลประทานเปนสัดสวนท่ีคอนขางสูงกวา เพราะขาวโพดฝกออนเปนพืชท่ีมีตลาดรองรับแนนอน มี
โรงงานอุตสาหกรรมแปรรูปอยูในพื้นท่ีใกลเคียง แมราคาจะอยูในระดับตํ่าก็ตาม แตก็ยังมีการผลิต
อยูในสัดสวนท่ีคอนขางสูง โดยเม่ือพิจารณาเฉพาะกลุมเกษตรกรที่ไมชอบความเส่ียงท้ังในเขต
พื้นท่ีชลประทาน และพื้นท่ีน้ําฝน พบวาเกษตรกรมีการเลือกปลูกลําไยเปนสัดสวนท่ีสูงแมวาลําไย
จะเปนพืชท่ีมีความเส่ียงดานการตลาดและราคา คอนขางสูงเม่ือเปรียบเทียบกับพืชทางเลือกอ่ืนๆ 
ท้ังนี้เนื่องจากสวนใหญเปนการปลูกแบบปลอยท้ิงตามธรรมชาติ ทําใหเกษตรกรมีตนทุนในการ
ผลิต การดูแลรักษาที่ตํ่า ประกอบกับในพื้นท่ีมีโรงงานรับซ้ือลําไยเพื่อนําไปอบแหง ลําไยจึง
กลายเปนพืชท่ีเกษตรกรในพ้ืนเลือกปลูกเปนสัดสวนท่ีคอนขางสูงดังกลาว (ตารางท่ี 5.20) 

 
ตารางท่ี 5.20 การใชประโยชนพื้นท่ีทางการเกษตร 

กลุมเขตชลประทาน กลุมเขตน้ําฝน 

ชอบเส่ียง 
(n =15) 

ไมชอบเส่ียง 
(n =25) 

ชอบเส่ียง 
(n =20) 

ไมชอบเส่ียง 
(n =20) 

ชนิดพืช 

รอยละ 

ขาว 66.7 64.0 50.0 35.0 
ลําไย 33.3 36.0 45.0 70.0 
ขาวโพดฝกออน 40.0 40.0 5.0 0 
กระเทียม หอมแดง 0 8.0 0 0 
ไมผลอ่ืน ๆ 13.3 8.0 15.0 10.0 
ไมเศรษฐกจิอ่ืน ๆ 0 4.0 5.0 5.0 
พืชผักตาง ๆ 26.7 12.0 30.0 15.0 

 ที่มา:  จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  เน่ืองจากเกษตรกรหน่ึงรายสามารถปลูกพืชไดมากกวา 1 ชนิดดังน้ันจึงทําใหสัดสวนรวมมีคาเกิน 100  
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สรุป ในการแบงประเภทเกษตรกรตามทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียงออกเปน 2 กลุม คือ กลุมท่ี
ชอบความเส่ียง และท่ีไมชอบความเส่ียง จากกลุมเกษตรกรตัวอยางจาํนวน 80 ราย พบวาเกษตรกรสวน
ใหญจัดอยูในกลุมของเกษตรกรที่เปนกลางทางความเส่ียง และไมชอบความเส่ียงมีระดับคะแนนความ
เส่ียงอยูในชวง 36 – 40 มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 33.7 ของจํานวนเกษตรกรทั้งหมด รองลงมามีระดับ
คะแนนเทากัน คือ 26 – 30 และ 31 – 35 คะแนน ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 26.2 และเกษตรกรในเขต
พื้นท่ีน้ําฝน มีระระดับคะแนนท่ีหลากหลาย และมีการกระจายตัวมากกวาเกษตรกรในเขตพ้ืนท่ี
ชลประทาน สวนหนึ่งเปนผลมาจากประชากรในพ้ืนท่ีมีความหลากหลายของอาชีพมากกวานั่นเอง 

ในสวนของความเส่ียงในการผลิตทางการเกษตรของเกษตรกรในพ้ืนท่ีศึกษา พบวาภัย
ธรรมชาติท่ีเกษตรกรตองประสบปญหาอยูในระดับสูงท้ังในเขตพื้นท่ีชลประทาน และเขตพื้นท่ีน้ําฝน 
คือ ภัยแลง โรคและแมลงศัตรูพืช และนํ้าทวม และความเส่ียงดานเศรษฐกิจ สังคม พบวาปญหาเร่ือง
ความไมแนนอนของราคาผลผลิต เปนปญหาที่เกษตรกรตองประสบมากท่ีสุด รองลงมาคือเร่ืองความ
ไมแนนอนเงินทุน และแรงงาน ตามลําดับ 

เม่ือพิจารณาลักษณะท่ัวไปของเกษตรกรแบงตามนิเวศเกษตร และทัศนคติท่ีมีตอความเส่ียง 
ในสวนของอายุของหัวหนาครัวเรือน พบวาอายุเฉล่ียของกลุมเกษตรกรท้ัง 4 กลุมไมมีความแตกตาง
กัน โดยกลุมในเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบความเส่ียง มีอายุเฉล่ียของกลุม
เกษตรกรเทากับ 55.3 และ 51.6 ตามลําดับ สวนในกลุมเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบ
ความเสี่ยง มีอายุเฉล่ียของกลุมเกษตรกรเทากับ 53.4 และ 53.9 ตามลําดับ ดานการศึกษา พบวา
เกษตรกรสวนใหญท้ัง 4 กลุม มีการศึกษาอยูในระดับช้ันประถมศึกษาปท่ี 4 มีแรงงานเกษตรกรใน
ครัวเรือนเฉล่ียประมาณ 2 คนตอครัวเรือน โดยกลุมเกษตรกรในเขตน้ําฝนทีไ่มชอบความเส่ียงเปนกลุม
ท่ีมีคาเฉล่ียของแรงงานนอยท่ีสุดคือ 1.6 คน/ครัวเรือน และพบวาเกษตรกรสวนใหญในท้ัง 4 กลุมมี
ท่ีดินทํากินเปนของตนเอง และสวนใหญเปนการทําการเกษตรขนาดเล็กคือมีท่ีดินทํากินอยูในชวง 1-
10 ไร/ครัวเรือน ในกลุมเขตพื้นท่ีชลประทานท่ีชอบความเส่ียง และไมชอบความเส่ียงมีขนาดท่ีดิน
เฉล่ียเทากับ 9.6 และ 9 ไร/ครัวเรือน ตามลําดับ สวนในกลุมเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียง และไม
ชอบความเส่ียงเทากับเทากับ 12.4 และ 8.5 ไร/ครัวเรือน ตามลําดับ นอกจากนี้ดานการกูยืมเงิน พบวา
เกษตรกรสวนใหญมีการกูยืมเงินเพื่อนํามาลงทุนในการผลิตทางการเกษตร โดยกลุมในเขตพ้ืนท่ี
ชลประทานท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีการกูยืมเงินเปนสัดสวนมากท่ีสุด และกลุมเกษตรกรในเขต
พื้นท่ีน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนการกูยืมนอยท่ีสุด  

โดยเกษตรกรสวนใหญท้ัง 4 กลุม ทําการกูยืมเงินจากธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 
(ธกส.) มากท่ีสุด รองลงมาคือ กองทุนหมูบาน และเม่ือพิจารณาดานภาวะหนี้สินของครัวเรือน
เกษตรกร พบวากลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนของหนี้สินตอ
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ครัวเรือนสูงท่ีสุดเฉล่ีย 99,950 บาท/ครัวเรือน สวนหนึ่งเปนผลมาจากการท่ีเกษตรกรตองการเพิ่ม
รายไดของครัวเรือนจึงมีการปรับเปล่ียนรูปแบบการผลิตจากการการปลูกพืช มาเปนการเล้ียงสัตวแทน 
โดยเฉพาะวัวซ่ึงตองใชการลงทุนสูง และเม่ือพิจารณาดานรายไดในภาคการเกษตร พบวากลุม
เกษตรกรเขตพ้ืนท่ีชลประทานท่ีไมชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีสัดสวนของรายไดในภาคการเกษตร
เฉล่ียตอครัวเรือนสูงท่ีสุดคือ 46,263 บาท/ป รองลงมาคือกลุมในเขตน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงมีรายไดใน
ภาคการเกษตรเฉล่ีย 42,393 บาท/ครัวเรือน/ป สวนรายไดนอกภาคการเกษตรของครัวเรือนเกษตรกร 
พบวากลุมเกษตรกรเขตพื้นท่ีน้ําฝนท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมีรายไดเฉล่ียนอกภาคการเกษตรตอ
ครัวเรือนมากท่ีสุดคือ 54,084 บาท/ป เปนผลใหในกลุมในเขตนํ้าฝนท่ีชอบความเส่ียงเปนกลุมท่ีมี
รายไดรวมเฉล่ียตอครัวเรือนมากท่ีสุดคือ 96,473 บาท/ป  

เม่ือพิจารณาดานความเส่ียงภัยธรรมชาติ พบวา ปญหาภัยธรรมชาติท่ีพบมาก ไดแก ปญหา
ดานโรคและแมลงระบาด ปญหาน้ําทวม และปญหาภัยแลง ซ่ึงเปนปญหาท่ีพบมากท้ังในกลุมที่อยูใน
เขตพื้นท่ีชลประทาน และกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝน นอกจากปญหาภัยธรรมชาติแลว เม่ือพิจารณาปญหา
ดานการเกษตรอ่ืนๆ พบวาปญหาเร่ืองความไมแนนอนของราคาจําหนายผลผลิตเปนปญหาสําคัญของ
เกษตรกรท้ัง 4 กลุม และในลําดับรองลงมาคือเร่ืองของเงินทุน โดยปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของ
เกษตรกรมากท่ีสุด ปจจัยดานเศรษฐกิจ/สังคม รองลงมาคือ ปจจัยดานกายภาพ และชีวภาพ สวนความ
เขมขนในการปลูกพืชพบวาเกษตรกรสวนใหญในกลุมเขตพื้นท่ีชลประทานเลือกท่ีจะปลูกพืช 3 รอบ
ตอปเปนสัดสวนท่ีสูงท่ีสุด ขณะท่ีกลุมในเขตพื้นท่ีน้ําฝนสวนใหญเลือกท่ีจะปลูกพืช 2 รอบตอปมาก
ท่ีสุด และเกษตรกรสวนใหญเลือกท่ีจะปลูกขาวเปนสัดสวนมากที่สุดเม่ือเทียบกับพืชอ่ืนๆ แสดงให
เห็นวาเกษตรกรสวนใหญตองการลดความเส่ียงของตนเองลงดวยการปลูกขาวไวบริโภคในครัวเรือน 
กอนนําปจจัยการผลิตท่ีเหลือไปผลิตสินคาชนิดอ่ืนๆ รองลงมาคือ ขาวโพดฝกออน ลําไย และพืชผัก
ตาง ๆ โดยกลุมในเขตน้ําฝนท่ีไมชอบความเส่ียงนั้นคอนขางแตกตางจากกลุมอ่ืน เนื่องจากเกษตรกร
เลือกท่ีจะปลูกลําไยเปนสัดสวนมากท่ีสุด โดยเกษตรกรใหเหตุผลวา เนื่องจากขาดแคลนพ้ืนท่ีท่ี
เหมาะสม ประกอบลําไยเปนพืชท่ีทนแลงไดดี 


